



庆祝第40个教师节 ⑩ 滨州优秀教师风采录

【开栏的话】在第40个教师节到来之际,滨州市教育局、滨州市新闻传媒中心(集团)联合推出“庆祝第40个教师节·滨州优秀教师风采录”栏目,展示今年以来在教育战线上涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者的先进事迹,进一步掀起人人争当先进、社会广泛传颂优秀教师的热潮。



人物简介:

李学辉,高新区实验学校教师,获“山东省教书育人楷模”“山东省首批师德宣讲团成员”“滨州市优秀教师”“滨州市最美教师”“滨州市基础教育学科带头人”“滨州市教学能手”“滨州市青年学术技术带头人”等荣誉称号。2018年8月,她参加万名教师支教计划援疆支教两年,先后被评为“万名教师支教工作先进个人”“山东优秀援疆人才”等荣誉称号。

高新区实验学校李学辉: 战胜病魔重返课堂 万里援疆学做“大漠胡杨”

□晚报记者 刘清春 李忠辉
通讯员 马艺婷 冯其泉

从教29年来,李学辉一直在乡村守望,静待花开。

在这平淡如水的日子里,有奋楫争先的激情澎湃,也有逆水行舟的波澜壮阔;有青春懵懂时的烦恼,又有换挡提速时的压力;有大平原的守望,也有大漠胡杨的坚毅……

这一切,都是生命的赠与,都是无悔的选择。

“将爱写进生命里,”李学辉战胜了可怕的病魔,战胜了远隔万里的孤寂,战胜了基础薄弱的诸多困难,奋力生长,为孩子们成长点亮心灯。



>>>与癌症作斗争,要做生命的掌舵人

多年来,李学辉坚守小学数学教学课堂,并一直担任班主任。

高新区实验学校原是一所寄宿制学校,低年级学生也是每周回家一次,半夜里哭着找妈妈的情景最平常不过了,因此李学辉练就了“察言观色”的“带班秘诀”——看看学生脸色,便知道哪个要感冒了,哪个有了烦恼,哪个有了不顺心的事;听听他们的话语,就会了解最近在哪里出了问题,真诚的交流

换来的是彼此的信任。

一次班会,张家伟同学神秘地对她说:“李老师,你不像老师更像妈妈,我叫我妈妈好吗?”李学辉瞬间热泪盈眶,她紧紧地抱住了孩子……没想到,学生们竟异口同声的喊着“李妈妈!”……

2009年1月,进入紧张的期末复习阶段。工作节奏加快,李学辉的身体状况也发生了细微变化,腹部偶感疼痛,尿频尿急等症状逐步体现出来。为了不耽误学生

期末复习,她每天坚持着和往常一样工作。同事劝她去做个检查,她总是淡然一笑感觉无所谓。但是,当医院的检查报告单上赫然写着“膀胱癌”几个大字时,她顿觉眼前发黑,瘫软在地,那一刻的她彻底崩溃了——她不甘年轻的生命在刚刚绽放的时候陨落。

“为了孩子们,为了心爱的课堂,为了老师这声称呼,必须重新站起来!”擦干眼泪后,李学辉积极乐观地配合

治疗,顺利完成了膀胱肿瘤电切手术,重燃生活的信心。

经过一年多与病魔的斗争,病情趋于稳定,李学辉主动提出重返学校。校领导、同事们担心她的身体,但看到的却是她更加努力与坚强的身影。

第二次生命的到来,更加坚定了她的信念:“我要做生命的掌舵人!”

>>>坚持“以生为本,以学定教”,追求“活泼、善思、能辩、乐学”的课堂

李学辉不仅做到了自己生命的掌舵人,她更是教学科研的舵手,是青年教师成长路上的灯塔。

作为学校教研主任,她坚持“以生为本,以学定教”的教育理念,积极追求“活泼、善思、能辩、乐学”的数学课堂。积极推行作业革命,探索实践了“玩中学、学中思、思中悟”等系列作业创新,深受学生喜欢。

近年,她想尽办法提高老师的业务素养。在她的组织和引导下,学校“一读二写三会四研”的常态教研模式扎实开展,“教学能手引领课”“骨干教师示范课”“青年教师展示课”等活动陆续举行,成果显著。

在日常教研中,李学辉总是耐心倾听青年教师的想法和困惑,给予他们悉心指导和支持。她定期组织的教学研讨,鼓励教师们分享经验相互学习。在她的带领下,学校几位青年教师分别在全市普通中小学青年教师基本功比赛、高新区中小学青年教师教学技能比赛、高新区优质课评选中获得优异成绩。

一路泼洒,一路灌溉,才有了用心培育,静待花开。如今,李学辉仍坚守课堂、坚守初心,为梦想挥洒汗水。

>>>援疆支教,她变成了一棵“大漠胡杨”

援疆支教的号角响起,李学辉心动了。

“到祖国最需要的地方去磨炼自己、奉献青春”,这是她的强烈愿望。可现实摆在眼前——南疆距离滨州万里之遥,父母年届八旬。南疆气候饮食差异大,她之前做过膀胱肿瘤手术,家人都担心她身体能否吃得消……

意想不到的,在村中担任多年妇联主任的老党员母亲,坚定地支持了她的选

择。

2018年5月,李学辉来到喀什地区麦盖提小学。同年8月18日,李学辉又走进了麦盖提县第二小学。学做“大漠胡杨”,带着滨州经验,李学辉用爱点燃维吾尔族孩子们的梦想。

在“早穿皮袄午穿纱,抱着火炉吃西瓜”的新疆,麦盖提县尤其特殊,三面环沙,是全国唯一嵌入沙漠之中的县城。很多时候,那里漫天的

黄沙飞舞,办公室、楼道里都充斥着沙尘的气味,甚至需要戴着口罩备课。但是,孩子们的善良、可爱,温暖了李学辉。

面对学生普通话交流水平低、数学成绩差的情况,李学辉全力以赴。她从培养良好学习习惯开始,针对学生现状精心备课,利用多媒体辅助教学,由浅入深,引导学生自主学习,体验成功的喜悦,帮助学生掌握解决问题

的策略。课下,她指导学生打乒乓球、篮球等,达到了“亲其师,信其道”的目的。功夫不负有心人,通过一学期的努力,五二班的作业完成率达到95%。

为提高麦盖提第二小学的教研水平,她经常执教观摩课,参与学校的集体备课、课堂展示课等活动,助推课堂教学向探究式、合作式转变,为当地教师“打样”。